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Lapszemle. 
„Erdélyi románjaink közt — irja a „Patria! - 

maig is vannak még politikai bajazzók, 13 próbás 

mokraták és szabadelvüek a demagógiáig, kik a
 Gyuúla- 

Fehérvár környékén lakó románok élére tolakodvá
n, uj- 

ból elhatározták a passivitást. Dr Ratiu, Macelariu és 

Nicola, e politikai háromság, ismét nagy sze
génységi bi- 

zonyitványt állítottak ki magukról, bebizonyi
tván vezetési 

képtelenségöket. 

„Politikai becsületességükről ők adjanak számot 

isten előtt, az minket nem érdekel; de az erdé
lyi román 

nép életérdekei szempontjából férfias határozottsággal 

kárhoztatjuk ez ügyvédi fogásokat, melyek által ők a 

román népet tévutra akarják vezetni, hogy nemzeti és 

alkotmányos kötelességeit elhanyagolja; tiltakoz
unk azon 

törekvésök ellen, mely szerint a román népet tov
ábbra is 

a politikai közöny tespedésére akarják kárhoztatn
i. 

„Az 1868-ki szerdahelyi határozat cléggé gyá
szos 

s keselti következményeket hozott az erdélyi r
ománokra; 

s mi, kik ama politikai háromság multját és nagyravá- 

gyását ismerjük, meg vagyunk győződve, hogy
 ez utóbbi 

határozat is, mint a 68-as kiegyezés reakczionarius cli- 

due tanácsa és rendelete folytán keletkezett, melynek 

székhelye Bécsben van és a mely nem tud kibékülni az 

alkotmányossággal, s Magyarország ujjászületésével. 

„Igen, e náromság Magyarország ellenségeinek 

zsoldjában áll, mint már állott az előtt is. ,Nemzetiség
,4 

„szabadság* van szájában, melyeknek zászlója alatt 

azon bécsi kamarillának malmára hajtja a vizet, mely 

48:ban hazánkra oly sok szerencsétlenséget áras
ztott. 

„Bizva azonban a román nép józan eszében, azt 

hisszük, hogy e hazug próféták Erdélyben kevés köve- 

tökre találnak. A többség választani fog képviselőket a 

pesti országgyülésre, a passivisták pedig inkább ma
rad- 

janak otthon, mintsem a parlamentben Magyarország 

ellenségeinek számát szaporitsák 14 

A „Reform" Magyarország regeneratióját a tár- 

sadalmi reformatiótól hiszi föltételezettnek. Most, ugy- 

mond, mikor szerencse, bölcseség és erény ismét sor- 

sának urává tették e nemzetet s midőn ujból állást fog- 

laltunk Európa müvelt nemzetei között; midőn nemcsak 

el vagyunk ismerve, hanem a világ leghatalmasabb em- 

berei, kormányai és népei rokonszenvesen körükbe fo- 

gadtak : most előttünk áll a nagy kérdés, az óriási fel- 

adat, vajjon akarunk-e, tudunk-e társadalmi téren is 

akkorát haladni, hogy hemzettársainkat elérjük és saját 

országunknak benső életezélt és hatalmi eszközöket te- 

remtsünk, melynek alapján, mint állam, faj és nyelv 

meg is tudjunk állani saját földünkön a világ folyásában?
 

A közjogi oppositió legyözése után — ha nem csügge- 

dünk, keresztülvihető a belszervezkedési reform, csak 

egy szükséges, hogy t. i. a nemzet maga, először a mü- 

veltebb körök és azután a tömeg, belássák az uj irány 

szükséges életbevágó voltát, és hogy az egyesek és ne- 

vezetesen a fiatalabbak, lelkesedésük és munkaerejük 

egész teljességével annak szenteljék életüket, hogy mü- 

velődjenek, miveljenek és bármely szakmájában a tár- 

sadalmi életnek, tudománynak vagy müvészetnek valamit 

teremtsenek. 

Az ,Ung. Lloydő a választások eddigi eredmé- 

nyéből már következtethetni vél a jövő országgyüűlés 

alakjára. Feltünő előtte, hogy annyi mágnás lépett fel 

követjelöltül; de nem osztja azok mézetét, kik ebben 

merényleti szándékot sejtenek az alkotmány és szabad- 

ság ellen. Nézete szerint, mágnásaink csak azért igye- 

keznek a népképviseletbe bejutni, mert az élethalál közt 

ingadozó felsőház nem nyujt elegendő cselekvési tért a 

tettszomjas és nemesebb irányu nagyravágyástól eltelt 

kedélyeknek. A többire nézve azt hiszi, hogy a ház több 

és kitünőbb tehetségeket fog marrban egyesiteni, mint a 

mult alkalommal, 

Somssich Pál választóihoz. 

Somssich Pál, a képviselőház volt elnöke, a kö- 

vetkező levelet intézte rigyiczai válmsztóihoz- 

„Tisztelt választóim! 

A legközelébb mult országgyülés Dezárta után a 

rigyiozai kerület tisztelt választóihoz intézett nyilt leve- 

lemben őöszintén kimondottam, hogy hanyatló korom, és 

ingadozni kezdő egészségem miatt a képviselőséggel járó 

fáradságos kötelességeknek teljesitésére vállalkozni nem 

merek és ezért nem is léptem fel se Rigyiczán, annál 

kevésbé más valahol mint képviselőjelölt. 

Önök mindemellett engem képviselőjüknek ujból 

megválasztottak, és 832-en 169 ellenében amaz óhaj- 

tásukat fejezték ki, hogy a jövő országgyülésen kerüle- 

tük helyét ismét elfoglaljam. 

Ha ezen nagy és tekintélyes többség, ha azon 832 

szavazó irányában, kik; engemet jövőre is képviselőjük- 

nek óhajtanak, teljes szabadsággal birnék, igen szépon 

megköszönném bizodalmukat, és hivatkozva nyilt, leve- 

lemben felhozott.alapos; okaimra, sajnálkozva, bár, de 

még se fogadnám el a különben hagyrabecsült megtisz- 

teltetést. 

Ámde én a rigyiczai kérület válasatól nagy több- 

ségének irányában nem vagyok szabad ! 
Én e többségnek hálás lekötelezettje vagyok ! 

E többség engem tölkarolt akkor, mikor saját me- 

gyém, melyben születtem, melynek zsenge ifjuságom 

óta egész férfi koromon át buzgó, szeretettel szolgáltam, 

elejtetni engedett, s megválasztott képvisel őjén ek akkor, 

mikor én – mert magamban még erőt éreztem hazám 

közügyeinek szolgálhatni - országos képviselő lenni 

óhajtottam. 
Ezen cselekvény által a rigyiozai kerület válasz- 

tóiuak nagy és tekintélyes többsége engem mélyen fekö- 

telezett és nekem nem szabad a nélkül, hogy hálátlan 

legyek, nem lehet e többség kivánságát megtagadnom. 

Ugyanazért: 
Mert akkor, midőn én óhajtottam, önök megtettet- 

tek, most, midőn ötlök óhajtják, én megleszek képvise- 

lőjük, igy kivánván viszonozni, meghálálni 1869-ben 

irányomban tanusitott szives bizodalmukat. 

Politikai eljárásom a régi marad. Multam tanusko- 

dik, hogy mindig a transactiók embere voltam és azon 

iskolához tartozom, melynek elve: a politika az exigen- 

tiák tudománya. Ezen exigentiák szerint az eszközök- és 

intézményeknek idő- és körülményekhez képest változhni 

és módosulni lehet, sőt kell is, hogy az örök f és mindig 

és változatlanul fönálló szent czél: a haza fölvirágzása 

és népeinek boldogsága mindinkább megközelittessék. 

E czélra fogok törekedni ezentul is, a mennyíre t.i. 

erőm és tehetségeim ezt engedni fogják. De ha aggódal- 

maim mégis valósulnának és haladó korommal termé- 

szetesen bekövetkező s naponkint inkább és inkább nö- 

vekedő fogyetkozásaim legjobb szándéku törekvéseimre 

mégis zsibbasztólag hatnának, akkor önök, tisztelt vá- 

lasztóim, méltányosak lesznek, s ném fognak engem vá- 

dolni, ki ettől előre tartottam. 

Ezek után hazafiui tisztelettel és szives udvözlettel 

maradok. 
Pesten, 1872. julius 3-án. 

hü képviselőjök 
Somssich Pál. 

A Külföldről. 
A franczia nemzetgyülés osztályai már megvá- 

lasztották azon bizottmány tagjait, mely a Németország- 

gal kötött egyezmény felett véleményes jelentést teend. 

E bizottság az egyezmény változatlan elfogadását fogja 

ajánlani. A conventió elfogadása már a házban is biztö- 

sitva van; mintegy 100-130 képviselő fog csak ellene 

szavazni. Az ellenzék a bonapartisták és legtimisták so- 

rából kerül ki. 
A terület kiüritésének kérdése a conventió folytán 

egyszerü pénzkérdéssé alakult, a párisi bankárkörök már 

értesittettek azon tervről, melyet a kormány a fizetés esz- 

közlése körül maga elé tüzött. A fizetés az egyezményben 

kitüzött határnapok előtt fog eszközöltetni. Igy például 

az első ötszáz millió nem septemberben, hanem rögtön 

a ratificatiók kicserélése után fog lefizettetni, miután a 

pénz készen hever a franczia pénztárakban. A második 

500 millió pedig a kölcsönmüvelet berekesztése után s 

nem február hóban fog lefizettetni. A tél folyamában a 

bankárok a kölcsön jövedelmeit előlegezni fogják, s a 

második milliárd valószinüleg még a jövő tavaszszal s 

nem 1874-ben fog lefizettetni. A második két milliárd 

törlesztése tehát nem igen fog több akadályba ütközni, 

mint az eddig lefizetett két milliárd. 

Remusat gróf azon meggyőződését is kifejezte, 

hogy 1874. télen az utolsó ezer millió is ki lesz fizetve. 

De ha Németország e milliárdért a nyujtandó pénzügyi 

garantiákat elfogadja, az egész terület kiüritése még 

1874-ben fog végbemenni, Francziaország most minden 

esetre a pénzügyi müveletek oly sorozatát kezdi meg, 

melyek sem államcsinyt, sem forradalmat meg nem tür- 

nek, különösen a restauratió ködképének leghatározot- 

tabb ellenségei. Épen ennek tudata okozza azt, hogy az 

fogadtatásra talált. 

egy czikkelyig, mely a Francziaország költségén élő 

megszálló sereget mindvégig ugyanazon létszámban 

hagyja meg. A „Daily News" igy szól ,„Az ilyes szer- 

södések nem szoktak rózsavizzel irva lenni; reményleni 

lehet azonban, hogy az 1815-ki békét követő megszállás 

példájára az 1874-ki tavaszszal a két kormány közös 

egyetértése folytán az utolsó franczia erősséget i
s önként 

és békésen elhagyja az idegen helyörség. Szomszédnaink 

hazafisága é és közszelleme, valamint fölülmulhatlan se- 

gédforrásaik meg fogják találni a szükséges pénzt, hogy 

országukat önmaguknak visszaadják. Ez a föladat köny- 

nak, a carlista fölkelésnek hire. 

egyezmény a legitimista szédelgők részéről myellenséges 

Az angol „Times helyesli az egyezményt azon 

nyebb része. Ha polgárháboru és a párttöredékek dühe 

kisértetbe jönnek, hogy a köztársaságot darabokra szag- 

gossák, tanulja meg mihden jó polgár ezen fölszabaditási 
szerződés tartalmából, hogy az egység erő, s hogy egy 

nagy nemzet baosttlete és boldogsága nem boszuállásban 

és megtorlásban, hanem a béke arany szabályában talál- 

ható föl.4 

Belgium függetlensége aggódalomba kezdi ejteni 

a jó belgákat, kik azon véleményben vannak, hogy 

miután Franeztaország mielőbb okvetlenül véres boszut 

vesz Németországon, Strassburg és Metz elvesztése után 

azonban az előbbi egyenes uton könnyen elő nem halad- 

hat, első sorban Belgiumot fogja hatalmába keriteni s 

ihnen intézi támadásait. E veszély meggátlására hihető- 

leg német sugalat után nagy a sürgés forgás egész 

Belgiumban, s roppant elterjedtséget nyer a „Belgák 

maradunk- czimü röpirat, mely a határok, erőditését, 

szemmel tartását, átalános hadkötelezettséget és kötelező 

ingyen oktatást sürget, 

Spanyolországból ujra érkezett a tengeri kigyő- 

Junius 30-án 500 

carlista egy bizonyos Frances vezetése alatt Reus városát
 

Tarragonában el akarta erővel foglalni. A kisérlet azon-
 

ban nem sikerült, s ay támadást a csekélyszámu helyőr- 

ség visszaverte. Frances, a vezető, megsebesült s több 

hivével együtt elfogatott. Az „Impareialé azt hirli, hogy 

ujabban nyolcz zászlóalj menesztetett Cattaloniába: 

Olaszországban az a hire, hogy a spanyol király 

apja tanácsára az összegyülendő uj cortes kezeibe le 

fogja tenni a souverain hatalmat. 

Belgrádból jelentik, Vacaresco román diplomatiai 

ügynök Montenegroba utazott és uralkodója sajátkezü 

levelét viszi át Nikicza fejedelemnek. Az ügynök sokáig 

időzött Belgrádban és többször értekezett a szerb állam- 

férfiakkal. 
Odessából azt irják, hogy a háboru Chivával 

elkerülhetetlenné vált, miután a khán vonakodik az 

orosz foglyokat kiadni A kormánynak erre vonatkozó 

ultimatuma valószinüleg még e hó folyamában fog 

elküldetui. 

Dsisraeli nagy beszéde. 
CVége.) 

Ezután a szónok áttér a mult időkre, midőn ez nem 

volt igy, s még egyszer visszatérve a diseftablissement 

kérdésre, az angol egyház előjógait s a gyarmati poli- 

tikát veszi vizsgálat alá, hol a liberálok nem tekintettek a 

régi institutiók természetszerű fontosságára, s épen 

ezért folytonos ellentétben voltak a nép valódi érzelme- 

ivel. 

„Van még, uraim — mondja beszéde végső részén 

egy más nagy feladata a Tory-pártnak, mely nem áll 

mögötte a bírodalom hatalma s a régi institutiók fentar- 

tásának, és az a politika: emelni a nép jólétét. CHosz- 

szas éljenzós.) S nos, uraim, nézzük a nagy küzdelem- 

ben, mely a consarvativek s liberálok közt volt az utolsó 

negyven év alatt, mik történtek ez ügyben. Uraim, szembe 

tünt mindenkinek, ki a nép állapotát jóakarólag vizsgálja, 

hogy semminemü nevezetesebb javitás nem történhetik 

azon, mig munkaidejök le nem szállittatik s életmódjuk 

emberivé nem tétetik. CZajos helyeslés.) A nagy. kérdés 

az, mint lehet valami eredményt elérni a nélkül, hogy 

megsértessenek azon közgazdasági igazságok,mikenminden 

állam jóléte függ. Uraim, önök igen jól emlékezhetnek 

reá, hogy nehány évvel ezelőtt a Tory- párt azt hitte,hogy 

ez eredmények elérhetők, hogy a nép állapota javitható 

terhe kisebbithető, s ugyanakkor a nemzet gyarapodása 

nem szakad meg. Jó; s most emlékezzenek önök arra, 

mint fogadtattak ez elvek a liberalismus diadalt ülő ál- 

lamférfiai által (derültség); azt mondták, kikerülhetlen 

következése volna a töke apadása, a bérek csökkenése, a 

gyárak kevesbedése s végül a nép elszegényedése. Ezek 

nemcsak az államminiszterek elvei, de a legszélesebb 

száju liberál szájhősök nézetei is (CHosszas derültség). 

S mi volt az eredmény ? Uraim, e nézetek elfogadtattak 

tanuja vagyok, hogy nagy nehézséggel, sok idő és munka 

magasabbak, s az ország soha gazdagabb. Pár hóval ez- 

előtt, midőn ez ország legkitünőbb városai egyikében 

szónokoltam, felemlitém, hogy a közemberek figyelme a 

nép életére irányoztassék. Azt mondám, hogy a mnép 

egészségi állapota az 

kásait, melynek erkölcsi következ m ényei nem kevésbbé 

fontosak, mint n fizikaiak. Magáb oglalja a természeti 
adományokkal, léggel, világosággal és vizzel való ellá 

amban foglalja a felügyeletet a gyá 

S mi volt, uraim, a diberál párt v 

l 

Iyesen, politikai jogokat is; van egyéni szabadságuk, é 

után. De elfogadtattak; mi volt az eredmény ? a tőke 

soha sem gyült oly gyorsan, a bérek soha nem voltak 

állam legkitünőbb hatásköre. 

E hatáskör több ágra szakad. Magában foglalja a nép la- 

pártolta a factory Aetot És migsoda most a nagy 1ib 

pártnak, a pártnak, mely cosmopolitán elveket akar érve 

nyesiteni nemzeti elvek helyett az orszag kormányzati 

ban, e tárgy felett nézete ? Miért van az, hogy azon né- 

zetek, a melyeket Lancashiremegye székvárosában el- 
mondtak, nevetségessé tétettek az államférfiak s a tiberál 

sajtó álta Egy vezető férő, előkelő tag, legalább az uj 

liberálok közt csak a multkor a eloákák olitikálának 

nevezte azt el C(Nevetés). Jó, hát hadd legyen az oloáka- 
politika a parliamenti liberalismusnak (Hosszas derült- 

ség.) De mit gondol Anglia népe arról: azok, kik beteg- 

séghez kötve látják gyermekeiket, s kik anyagi segélyt, 

rokonszenvet reménynyel és bizalommal keresnek. Uraim 

ez nem a cloáka, ez az élet és a halál politikája (Hosz- 
szas éljenzés és taps). Mondhatom önöknek, személyes 

társalgásom alapján a legintelligensebb osztályok tagjai- 

val; s hiszem : többen vannak e teremben, kik tanuskod- 

hatnak állitásom mellett, hogy a Tory- pát politikája — 

a Tory-párt ősi és hagyományos politikája, — a párté 

mely javitani akarja a nép állapotát, sokkal többre be- 

csültetik a nép által, mint kimondhatlan titkai s büntényei 

a Ballottnak Éljenzés és nevetés). 

Uraim, vegyék figyelembe az ország munkásosz- 

tályai nagy részének állapotát. Birtokában vannak a 
személyes jogok- és szabadságoknak, mint nemkülönbül 

bármely más ország aristocratiája. Most kaptak, és he- 

az egész ország meg ggyőződése szerint, széles politikai 

joguk. Csodálatos-e hát, ha van bermök vágy emelni 

s javitni állapotaikat! Oktalan-e, ha mi arra kérjük a 

törvényhozást, hogy álljon mellé küzdelmeikben, mig 

csak birodalom jóléte megengedi ? Hiszen Anglia népe 
hóbortosabb volna a londoni jakobinusoknál Cderültség), 

ha tapasztala után nem látná még most sem elérkoezett- 
nek az időt, midőn már nem politikai, hanem ssociáljavi- 

tás a fő, a mire törekedni kell. ePetezekig tartó éljenzés. 

é 

unoxságom. 
Kolozsvár, julius 9. 1872. 

- Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 

kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket mielőbb 

megujitani, nehogy a lap megküldésében fenn- 

akadás történjék. A szerkesztőség. 

— Az országgyülési képviselők választási 

jegyzőkönyv felolvastatott, s egyik peldány 

miniszternek felküldetni határpztaváll a vszimén 

feloszlott. 

— Deák Ferenez és Ghyezy Kál 

napokban közeledtek egymáshoz, 't bizonyos egyez 

is jött létre köztük. E közeledés történetét mo 

széli egy német hirlap csacska hirharangja : Deák F 

Rátóton meghült egy kicsit s a baj nem volt ugyan nag, 

de elég alkalmatlan. Eszébe jutott akkor, hogy 

bajtársának, Gnyozy Kálmánnak van ez ellen egy i 

jó gyögyszere ; fogta tehát a tollat s irt neki, hog se, 

sen rajta. A levél recepisse mellett küldetett s ig 

kinek Ghyczy Kálmán pedig a mint megk 

rögtön sietett segiteni az öreg uron, ki politikai ellenfe 

ugyan, de mindamellett igen jó barátja, s s: tén 

pisse mellett küldött neki a mindig kéznél lévő g 

jjó Francziaország ! Jöttek embe ek 

káról és igy szóllottak hozzá : „Én megmen ek 

bizd feim sorsoab, én erős kezekkel tocm 

ságos öröm látni, mily előnyös volt reájo 

kormányzás édes mestersége. 

— Értesités és kérelem- 

gazdák második vánd rgyülés toly 

ber 3., 4, 5. és 6 ik napjai 

teljesen felkéretnek a t. hatósá 

sak, hogy a vándorg 1 
seikel, indítványaikat é 



ácsában nem fog pártolásra találni 
ly t a pesti nemzeti szin- 

rü szinház volna épitendő, 
ra továbbra is együtt maradna. 

szerkesztő ur ! Tévedés elkerü- 
lettel kivánom tudatni,hogy a helyben 
óvidéki kölcsönös kiházasitó-egylet 

-ére rendkivüli közgyülést hivott össze. Tisz- 
telettel Schopf Béla, kolozsvári főügynök. 

g l k 
S 

rol sels, 
- bb 

a S 
e i -- k 

0 1 r-s 

l sD E Siel ol lks 
s 
- - m] o 

r - s 
av g - 
z cg e s 
S s - s 

m- s s 
nr mal 

sz. 
gz c a - - 
zse - 

- = - ss s a - 

E CSI sl 
g o o 

z 
E - 

c ag a - s S s 
. - - - 

E 
-. D se c s a 

1 S ő a0 
sz c - S 

ss B 
bn 

ap - mo 
s 00 1 o 
eg o0 B- 1 g g r-00 a - 

S - S 
a - 

cs g 
s 

sne 
as s p 

S g n g - n 
e- r 

. 2 sg 

. g - g -s z sa z- 
T 

k 
g mn. Sg ég k 

s.s S. 
ss ss 

i ss s 
h 

Ritkaság az Álföldön. A napokban egy fia- 
tal vadász a kamrai töltéseknél egy óriási nagyságu par- 
lagi sast lőtt, A madárkirály egyik legszebb példánya az 
erőteljes havasi szárnyasoknak; tollazata sötétbarna : ki- 

Ieszitett szárnyaival tulhaladja az ölnyi szélességet; csőre 
és karmai oly kifejlettek, hogy a birkát is könnyedén 
légbe kaphatta. 

Rettentő tüzvész, CGhung Sing, chinai város- 
ban rettentő tüzvész pusztitott. Egy istennő tiszteletére 
szini előadást tartottak, mely alkalommal tüz támadt, mi- 
nek elyta az egész szinház leégett s hatszázan bele- 
gtek. 
BEgy zsebtolvaj soká kutatott egy bohémien 

zsebében. A rendőr, ki az egész jelenetet figyelemmel 
kisérte, mindkettőt a biztos elé vezette. Öt perczig ku- 
tatott az ön zsebében, s ön mégsem vette észre? kérdé 
ez. Parbleu monsieur, hogy ne vettem volna észre, de 
azt hittem, hogy ha nem talál semmit, majd, beletesz 
valamit. 

— Nagy tüzvész. Stokholmból jelentik, hogy 
Namros rakóhelyen junius 28-án este tüz ütött ki, mely 

a város négy ötöd részét elhamvasztotta. A legtöbb épü- 
let, - mind árukkal megtelt raktárak - a gőz-daru- 
csiga, a távirdaállomás, a templom, a hajógyár és több 
hajó elégett. Hir szerint a szerencsétlenséget gyufával 
játszó gyermekek vigyázatlansága okozta. 

A deési ev. ref. templom környezete 
átalakitása érdekében. 

A helybeli goth stylben épitett ev. ref. ódon 
templom a szikla magaslaton épitészeti remek tornyával 
e város s piaczának meglepő disze lenne, ha annak 

környezete a főépületek méltóságának megfelelőleg át- 
alakittatnék, a föld felszine az épület kivánalma szerint 

szabályosittatnék, s környezetéből mindaz eltakarittatnék, 
mi akadályul szolgálhat arra nézve, hogy az ősi emlék 
kegyeletes méltóságának megfelelően álljon a város 

közepén, az ősök iránti tiszteletet, a vallásos buzgóság 
s a közerkölcsiség emelésére. 

E czélnak elérésére consortium alakult, mely az 
ügy kezelés- s vezetésére egy 12 tagból álló választ- 
mányt küldött ki, s igazgatóságot választott, — utasít- 
ván ezeket mindenekben a város- és egyházi hatóságok- 
kal egyetértőleg járni el, az átalakitásokat az egyház 
eshetőleges teljes kárpótlásával eszközölni, Deés város 

szépülési s fejlődési érdekeit föként szem előtt tartani, 
s a kitüzött czél érdekében pénzgyüjtéseket eszközölni, 

s odatörekedni, hogy már a folyó évben a begyülendő 

pénz erejéig az átalakitás részben eszközöltessék. 

Midőn érről..... értesiteni szerencsések va- 
gyunk, haázafias bizalommal kérjük fel, hogy consortiu- 

munkat erkölcsi, s anyagi támogatásban részesitni, s a 
mellékelt aláirási iven*) minél több aláirásokat szerezve, 

ezt a begyülendő összegekkel együtt f: évi julius hónap 

végéig minden esetben visszaküldeni sziveskedjék ! 

A deési ev. ref. templom környezete átalakitására 
alakult consortium ig.-válaszmányának 1872. május hó 
26-án tartott ülése 5. számu határozatából. Az igazga- 
tóság: Torma Károly, igazgató. Roth Pál, aligazgató. 

Hirsch Lipót, pénztárnok. Govrik Ferencz, jegyző. 

Figyelmeztetés 
a kecskeméti iparmükiállitásra. 

A kecskeméti iparegylet által rendezendő államilag 
segélyezet iparmükiállitásra f. évi márcziuss hó 16-kán 
kibocsátott felhivás értelmében, a bejelentések határideje 
Julius 20-kán lejárandó levén, el mem mulaszthatja a 
rendező bizottság Magyarország iparosait és müűvészeit is 
a kiállitásban részvételre ujonnan felkérni. Annál is in- 
kább, mert bizottságunk több tekintélyes hazai szaktér- 
fiak által erősbülve, igyekezni fog maga részéről mitsem 
mulasztani el, hogy ezen, a haza összes területére kiter- 
jesztett első általános ipartárlat szerencsés megoldást 
nyerjen. 

Ha bár az eddig eszközölt bejelentések már is ki- 
váló jeles müveket igérnek, 22 terem és nagy tér, állván 
reudelkezésre, eredménydus siker csak ugy remélhető, ha 
hivatótt hazai iparosaink, e kiállitásban minél számosab- 
ban résztvenni feladatuknak tekintik. 

*) Aláirásokat elfogad a szerkesztőség. 

Magyarország iparosai! ez az első általános ipar- 

mükiállitás, melyre önök együttesen felhivattak. Nem a 
bécsi kiállitásról van itt szó, hogy müveinket a nagy vi- 
lág iparával szembe állitsuk; a mi hazai szerény iparunk- 

nak előlegesen saját körünkben eszközlendő kölcsönös 
és bizalmas bemutatását óhajtjuk. Hogy magunkat tovább 
tájékozhassuk, ez az első feladat. 

Jelentkezzenek önök minél elébb, minél számo- 

sabban. 

Különösen az iparos egyleteket kérjük, jelesebb 
tagjaikat : kiállitásunkra buzditani. A mennyiben pedig 

sokakat a szállitási költségek terhe is visszatart, ilyenek- 

nél a kiváló művek elküldetesét közöspénztárból javasol- 

nánk. Vagy szíveskednének községi hatóságaik oda töre- 

kedni, hogy ezek — követve Szeged sz. kir. városnak 

1870-ben hozott azon határozatát, mely szerint az ily 
müvek szállitási költségeit maga ajánlkozott viselni — 

közpénztáraikból fedezni sziveskedjenek. 
Több rendbeli megkeresések folytán, hogy vajjon 

a tárlát a hazai borokra is kiterjesztik-e ? jelenti a bizott- 

ság, hogy minden, a mi magyaroszág előhaladását, tudo- 
mány, müűvészet, kereskedelem és iparban, legyenek ez 

utóbbiak gyári, kézmüi vagy termékbeliek, feltüntetni ké- 
pes klállitható. 

Ugyszinte kiállithatók, minden, föld, ásvány, vegy- 
termékek és müvek, Kertészeti, borászati eszközök. Gazd- 

asszonyi készitmények. Divatczikkek és női munkák, me- 
lyek kereskedelmi, szépmüvészeti, házitakarékossági 

szempontból hasznosak, szépek és tanulmányozásra 
méltók. : 

Ennélfogva felhivjuk különösen bortermelőinket és 
a nőegyleteket i, hogy ezen hazai általános nagyobb 

iparmükiállitásban, Magyarország bortermékét, valamint 

gazdasszonyi készitményeiket is minél méltóbban bemu- 
tatni sziveskedjenek. 

Előrajz és bejelentési iv, megkeresés esetén azon- 

nal küldetni fog. 

Levelek czimezendők : „az iparmükiállitást rendező 
bizottságnak." 

A tárlat megnyittatik augusztus 31-kén és tart 
September 8-dik napjáig. 

Kecskemét, 1872. junius 28. 
A rendező bizottság 

Katona Zsigmond, ifj, Nagy Lajos, 
bizotts. elnök. biz. jegyző. 

A közönség köréből. 
Kovásznai Gábor L éves 

bölcsész urnak. 

Első és utolsó lándzsám az ön tiszteletre méltó 
nyilt sisakjára a következő : 

Nem találom, hogy, reám bizonyitotta a pessimis- 
must, s azért nem. pirulhattam el — a mint különben 
óhajtanám. 

Tanárait nem okoztam, mert tudom, hogy azok is 
parancsnak engedtek, sőt engedni kénytelenek voltak és 
lesznek is; - az eszményi szabadság szeretetét, mint az 
ifju kebel nemes nyilatkozványát nem zavarom öszve a 
kenyér-kérdéssel, Azvindokolást, egy éves bölcsészetére 
bizom. 

Különben szemem és eszem analysáló képessége 

elég éles arra, hogy egyetlen jellemző jegyből felismer- 
jem a fajt. 

Az illető jellemző jegy az ön czikkében az, a hol 
állitja, hogy az ifjuság azért maradt némán, mert nem 
ismerte fel az elrobogó nagyságokat. . 

Valóban? - Én azt hiszem, hogy a grf Péchy 
jobbja felől ülő emberben még az is feltalálta Lónyait, 
a ki soha sem látta. Ön a jól választott együgyüség leple 
alatt kibuvót keres önmagának s látszólag az ifjuság- 
nak, a mely önnek e fogást méltóképpen megköszöni; 
annyival is inkább, mert a nyilt sisak csak az öné. 

Azt elismerem, hogy fogása oly tehetségre mutat, 
melylyel egykoron felviheti a dolgát a Lónyai miniszte- 
rium bureaujáig. Különben béke velünk. 

Kolozsvártt, 1872. jul. 8-án! 
Herman Ottó. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ökör 480 
forint. Egy pár közepes ökör 330 forint. Egy pát 
szép tehén 240 forint. Egy p. közepes tehén 210 ft. 
Marhahus fontja 25 kr. Borjuhus fontja 20 kr. Egy p. 
szép disznő 230 forint. Egy p. közepes 180 forint. 
Egy pár süldőmalacz 70 forint. Disznóhus fontja 28 kr. 
Szalonna, nyers mázsája – forint. Szalonna, szá- 
raz mázsája 46 ít. Szalonna, füstölt fontja 48 kr. 
Fagygyu mázsája 25 ft – kr. Zsir, közönséges kup. 1 ft. 
— kr. Hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir kup. 1 ft 60 kr. 
Széna, szekere 22 ft. Szalma, szekere 14 ft. Fa, száraz 
hosszu öle 30 ít. Fa, száraz, rövid öle 12 ft. Nyers 
fa, szekere 8 ft — kr. Egy pár pulyka 5 ft – kr. Egy p. liba 
3 ft 60 kr. Egy p. kappan 2 ft 50 kr. Egy p. csirke 
60 kr. 5 tojás 10 kr. Deszka p. 1 ft 20 kr. 
Zsindely ezere 5 ft — kr. 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Julius 8-ról: 50, Metalligues 64155. 50/, Nemzeti 

kölcsön 71.85. 1860-diki államkölcsön 104 80. Bank- 
részvények 850. Hitelrészvények 329.60. London 111. 
35. Ezüst 108.75. Cs. kir. arany 5.34. Napoleondor 
8.891. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82- 
Temesi 81.75. Erdélyi 79.50. Horv.-Slavon 84. 

Felelős szerkesztő: Sándor János, 

NYILTTÉR. 

133—401] 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt) 
gyógyit gyökeresen fényes, és tartós siker 

biztositása mellett 
[ 

HANILEHN VIOI 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Bendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutoza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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sző Bevásárlása, eladása és becserélése 
k s mindén létező 
el állampapir, elsőbbségi Kötvény, sorsjegy, 

sz s vasuti-, bank- és ipnar-aktiáknak, [ n z 

szez Couponok beváltása. ] SC l es arsa zzs 
2s s Megbizások a cs. kir. börzére 

készpénz — vagy 100, előre fizetéssel Opernring 21. 
teljesittetnek. - TE seete - cs. s Mindenféle sorsjegyek 

Mavi részletzetések mellett 5 írttól fölfelé 
m sz eladatnak. 

k 

diszáru-kereskedésében Kolozsvá 

hamem még csak 
a t. cz. közönség tehát jól cselekedend, ha 
orán, a mig t. i. elegendő választék van, fe 
alkalma oly valódi czikkeket, oly minőségben és oly juttányosam, 
mint itt, bevásárolhatri. 

20-ad részletjegyek 

minden huzásra érvényesek 

további utánfizetés nélkül 
egy 

cs. kir. osztrak allamkorajegyre 1839-ből 10. ft 

cs. kir. osztrák államsorsjegyre 1860-ból 8 , 

cs. kir. osztrák államsorsjegyre 1864-ből 8 ,, 

Ib 

magyar nyereménysorsjegyre 1870-ből . 7,, 

török vasuti sorsjegyre 1870-ből 

C36 huzásra érvényes) 
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Különösen vidéki kiskereskedők figyelmébe 
Ijuk e ritka alkalmat előnyös bevásárlásra. 
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e hó 15-ig fog tartani; 
sietni fog szükségleteit ideje 
dezni, mert később nem lesz 
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Ny. Gámán János örököseinél 1 Colozsvártt. 
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